

адрес горожан, короля и его придворных. Но и король, Афонсу IV занял столь же непримиримую позицию. В городе начались беспорядки, и епископу пришлось срочно покинуть город; он проскакал за ночь 14 легуа^{3*}, рассказывая всюду, «что его собирались схватить и убить по приказу короля»¹⁰. Он намеревался отлучить короля от церкви и наложил интердикт на Порту и всю его округу. Этот — последний — интердикт был объявлен в 1345 г.

Более полувека продержался Порту в условиях отчуждения от всего остального христианского мира, под ливнем анафем, отлучений, проклятий — как епископских, так и папских, сопровождавшихся погребальным звоном колоколов и ритуальным гашением свечей. Четыре короля сменились за это время на португальском престоле. Два поколения выросли и родились в «зачумленном» городе. Наконец, в 1406 г. король Жуан I сумел добиться от португальского епископа согласия на договор, по которому король получал все права над городом, компенсируя это ежегодной выплатой епископу 3 тыс. либр^{4*}. Лишь после этого Рим снял интердикт.

Борьба горожан Порту поражает накалом и упорством. В течение 200 лет почти непрерывно город сотрясали вооруженные выступления горожан, стычки со сторонниками епископа, погромы дворца епископа и т. д. Эта борьба осложнялась ролью церкви в Португалии: так как папа римский был не только духовным пастырем, но и сюзереном королевства, любой конфликт с епископом становился известен непосредственно Римскому престолу, который применял и давление на короля как на вассала, и церковные наказания. Тем удивительнее стойкость португальцев. Видимо, необычный для Португалии XIII — начала XIV в. размах движения в Порту объясняется исключительностью его положения — это был единственный город в стране такого масштаба, уровня развития экономики и значения для своего региона, находившийся в сеньориальной зависимости. Перед глазами его жителей постоянно были примеры королевских городов — Лиссабона, Эворы, Коимбры.

Сеньором этих городов был король. Но, поскольку власть государя отнюдь не равна власти феодального

^{3*} Средневековая мера длины — 5—7 км.

^{4*} Средневековая португальская денежная единица. В начале XV в. из 1 марки серебра (около 229,5 г) чеканилось 2,2 тыс. либр.